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ВНУТРІШНЬОФІРМОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ – ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОЇ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА  

 

Важливою передумовою соціально-економічного прогресу та 

конкурентоспроможності України на світовому ринку є сталий розвиток 

вітчизняних підприємств – суб’єктів господарювання. Забезпечення високого 

рівня їх конкурентоспроможності на внутрішніх та зовнішніх ринках збуту 

можливе за умови ефективного реагування на технологічні зміни, 

впровадження нової техніки та технологій енергозбереження, виробництва 

високоякісної та безпечної продукції. За сучасних мінливих умовах 

господарювання ринок товарів та послуг постійно зазнає різких змін. 

Маркетингова діяльність промислового підприємства представляє собою той 

напрям його виробничо-комерційної діяльності, який спрямовано на виявлення 

і задоволення потреб споживачів ринку в продукції за допомогою обміну з 

метою одержання прибутку [1]. Значну роль в забезпеченні ефективного 

розвитку вітчизняних підприємств в умовах жорсткого конкурентного 

середовища відіграє їх орієнтація на маркетинг. Потреба у ринковій концепції 

управління промисловими підприємствами – маркетингу стала особливо 

відчуватися  останнім часом у зв’язку із Євроінтеграцією економіки України, 

загостренням конкурентної боротьби за внутрішні та зовнішні ринки збуту, 
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викликами фінансової кризи, зниженням платоспроможного попиту населення 

в умовах розвитку всесвітньої пандемії. Бажаного успіху у конкурентній 

боротьбі за переваги споживача в умовах ринкової економіки досягають лише 

ті підприємства, які вміють своєчасно знайти ринкові ніші – назвемо їх «хвилі 

блакитного океану» та кваліфіковано задовольнити потреби споживачів. Це 

потребує ефективної, результативної маркетингової діяльності підприємств, що 

забезпечуватиме їм конкурентні переваги на ринках збуту виробленої продукції 

у тривалій перспективі.   

Орієнтиром сучасного ринку є споживач, тому доскональне знання його 

потреб та виробництво товарів, здатних їх задовольнити, являється єдиною 

реальною можливістю досягнення цілей, пов’язаних із збільшенням прибутку 

підприємства, зростанням обсягів продаж, проникненням на нові ринки товарів 

та послуг. Успіх підприємства в досягненні поставлених цілей багато в чому 

залежить від ефективності його маркетингових зусиль за всіма складовими 

комплексу маркетингу. У зв’язку із цим актуальним є вирішення проблеми 

активізації маркетингової діяльності підприємств – товаровиробників та 

забезпечення її ефективності та результативності. Важливою умовою 

розв’язання цих завдань є внутрішньофірмові дослідження. Головною задачею 

проведення цих досліджень є аналіз внутрішнього середовища підприємства з 

метою оцінки його відповідності сучасним запитам споживачів, визначення 

можливостей реалізації стратегії превентивної, активної або пасивної адаптації 

підприємства та його системи «marketing-mix» конкретно [2, 3]. 

Як відомо, маркетингові дослідження – це періодична діяльність зі збору, 

відображення та аналізу даних за різними аспектами маркетингової діяльності 

підприємства: ситуація на ринку, зміни макросередовища, потенціал 

внутрішнього середовища. Значення маркетингових досліджень в діяльності 

підприємства полягає у підвищенні обґрунтованості маркетингових заходів 

підприємства шляхом оперативного збору відповідних даних, їх обробки та 

інтерпретації [4]. Метою таких досліджень є виявлення ринкових можливостей 

промислових підприємств, завоювання стабільних конкурентних позицій на 
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ринку, зменшення ризику операцій купівлі/продажу та збільшення шансів на 

результативний успіх маркетингової діяльності підприємства у цілому. За 

експертними оцінками та результатами аналізу УАМ обсяг ринку 

маркетингових досліджень в Україні станом на початок 2018 р. 

характеризувався такими даними [5] (млн. грн.): 2010 р. – 324,00; 2011 р. – 

354,60; 2012 р. – 449,24; 2013 р. – 487,10; 2014 р. – 509,29; 2015 р. – 767,00; 2016 

р. – 865,14; 2017 р. – 992,07. Стає очевидним постійне з року в рік зростання 

обсягів маркетингових досліджень підприємств, а це значить, що без 

проведення маркетингових досліджень сьогодні працювати підприємствам 

просто неможливо, дуже ризиковано. Забезпечення ефективної маркетингової 

діяльності промислових підприємств, прийняття обгрунтованих управлінських 

рішень у сфері маркетингу можливе не тільки за умови вивчення їх макро- та 

мікросередовища, а також обов’язково і їхнього внутрішнього середовища – 

дослідження власної фірми [6], що зображено на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Взаємозв’язок дослідження зовнішнього та внутрішнього 

середовища промислового підприємства  

Джерело: розробка авторів 

 

Питанням дослідження діяльності промислового підприємства чи 

фірми, визначенню напрямів маркетингових досліджень та їх опису 

присвячено велику кількість наукових праць. 
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Українські економісти Решетілова Т. Б. та Довгань С. М. вважають одним 

із трьох основних напрямів маркетингових досліджень внутрішнє 

середовище, об’єктами вивчення якого розглядаються виробництво, збут, 

менеджмент, маркетинг, фінанси, а основними параметрами аналізу – 

обсяги виробництва, обсяги збуту, показники виконання планів, 

ефективність маркетингових програм [7]. 

Відома українська вчена Гаркавенко С. С. розглядає аналіз можливостей 

підприємства за такими складовими: виробництво, збут, менеджмент, 

маркетинг і фінанси [8]. 

Вітчизняний науковець Войчак А. В. запропонував досліджувати 

внутрішнє бізнес-середовище підприємства за напрямами: аналіз 

конкурентоспроможності підприємства та його продукції; оцінка іміджу 

підприємства та його продукції; прогнозні дослідження збуту; дослідження 

маркетингових комплексів; аналіз результатів господарської діяльності; оцінка 

якості маркетингових заходів [9].  

У контексті визначення маркетингової діяльності підприємства, котра  

спрямована на приведення його можливостей, усіх його ресурсів у 

відповідність із вимогами і можливостями ринку для досягнення своїх 

стратегічних цілей, авторка роботи [10] Соколова Л. В. виділила такі  напрями 

внурішньофірмового дослідження підприємства, як аналіз стратегії, аналіз 

показників виробничо-збутової діяльності і витрат, аналіз організаційної 

структури, «портфельний» та фінансовий аналіз.  

Вчений Тєлєтов О. С. акцентує увагу на тому, що маркетингові 

дослідження власних можливостей промислового підприємства 

спрямовані на аналіз його економічних показників, визначення переваг 

існуючих виробничих потужностей, окремих видів технологій 

виробництва, з’ясування стану трудових, матеріальних та енергетичних 

ресурсів, накладних витрат, амортизаційних відрахувань, оцінку переваг 



305 

над фірмами-конкурентами, аналіз частоти появи нових виробів та їх 

модернізації [11]. 

Загалом у маркетингових дослідженнях можна виокремити два головних 

напрями [12]: дослідження характеристик та параметрів ринку (зовнішні 

маркетингові дослідження); дослідження власних можливостей та перспектив 

підприємства, як реальних, так і потенційних (внутрішні маркетингові 

дослідження). Другий напрям  маркетингових досліджень концентрується 

всередині підприємства. Головними суб’єктами досліджень в цьому випадку 

виступають виробничі потужності підприємства, його персонал, наявний 

асортимент продукції, імідж підприємства, впровадження інновацій у 

виробничому процесі, ефективність рекламних кампаній та організації зв’язків 

з громадськістю, особливості організації матеріально-технічного постачання 

підприємства.  

Вітчизняні науковці Липчук В. В., Дудяк Р. П., Бугіль С. Я. розглядають 

такі напрями маркетингових досліджень: дослідження об’єктів ринку; 

дослідження суб’єктів ринкового середовища; дослідження власної фірми. 

Останній напрямок включає аналіз минулих і поточних результатів виробничо-

збутової діяльності фірми, дослідження іміджу власної фірми зі сторони 

покупців і конкурентів, дослідження параметрів конкурентоспроможності 

власних товарів [6].   

У роботі [13] Яшкіна О. І. пропонує два напрямки маркетингових 

досліджень інновацій машинобудівного підприємства: дослідження ринкового 

потенціалу інновацій та дослідження маркетингового потенціалу інновацій. 

У монографії [14], де частково було  ураховано рекомендації [15], 

запропоновано методику аналізу внутрішнього середовища підприємства, яка 

передбачає аналіз: організаційної структури, стратегії, показників виробничо-

збутової діяльності, витрат, фінансових показників, діяльності самостійних 

господарських структурних підрозділів.  

У результаті проведеного аналізу літературних джерел можна зробити 

висновок про те, що на сьогоднішній день не існує єдиного підходу до 
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формування переліку складових внутрішньофірмових досліджень промислових 

підприємств та відповідного визначення їх змістовного наповнення, що 

обумовлює можливість подальшого наукового пошуку та необхідність 

удосконалення вирішення означеної проблеми. 

Метою статті є вивчення внутрішньофірмових досліджень як важливої 

складової забезпечення ефективності, результативності маркетингової 

діяльності промислового підприємства. 

Характерними ознаками сучасного етапу розвитку ринкових відносин в 

Україні є невизначеність умов функціонування підприємств-товаровиробників, 

клієнтоорієнтованість бізнесу, посилення ролі споживачів, зростання прояву 

ризику, збільшення ступеню залежності від умов VUCA-світу та конкретно  від 

маркетингового середовища, посилення конкурентної боротьби за споживчі 

переваги на ринках збуту товарів та послуг. За цих умов підвищується роль та 

значущість проведення маркетингових досліджень не тільки ринку, а і його 

внутрішнього середовища. Це обумовлено тим, що для успішної діяльності на 

ринку підприємствам мало володіти матеріальними та фінансовими ресурсами, 

як зазначено у роботі [2], тому що на перший план виходять їх внутрішні 

можливості, сукупність ресурсів. Підприємства починають звертати 

першочергову увагу не на вивчення конкурентів, клієнтів, посередників, 

постачальників (зовнішне, оточуюче середовище), а на самих себе, свої 

внутрішні можливості, які унікальні і властиві тільки даному підприємству, що 

і визначає наявність конкурентних переваг.  

Таким чином, в сучасних умовах широкої доступності ринків 

матеріальних ресурсів пошук конкурентних переваг зводиться до володіння 

інформацією, знаннями, креативними пропозиціями, що сприяє розробці 

крупних бізнес-пропозицій. Їх реалізація формує нові ринки, створює нові 

ринкові простори – «блакитні океани», в яких відсутня конкуренція [16]. Це 

спонукало авторів даної статті приділити увагу вивченню напрямів саме 

внутрішньофірмових досліджень, тобто, іншими словами, дослідженню 

внутрішнього середовища підприємства.  
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У табл. 1 наведено упорядкований перелік напрямів  внутрішньофірмових 

досліджень підприємства, стислу характеристику їх складових та очікуваний 

кінцевий результат. 

 

Таблиця 1 – Перелік та характеристика напрямів внутрішньофірмових 

досліджень підприємства 

Напрям 

внутрішньофірмового 

дослідження 

Стисла характеристика Кінцевий результат 

1 2 3 

1. Аналіз стратегії 

підприємства на 

ринку 

Містить етапи дослідження минулої 

та теперішньої стратегії, виявлення 

основних проблем стратегії 

Виявлення основних 

стратегічних установок 

підприємства та їх зміни на 

поточний термін часу 

2. Аналіз показників 

виробничо-збутової 

діяльності 

підприємства 

Спрямований на виявлення 

ефективності по кожному з напрямів 

виробництва і збуту  

Визначення доцільності 

зміни або збереження 

стратегії по кожному із 

напрямів діяльності 

підприємства 

3. Аналіз 

організаційної 

структури 

підприємства 

Напрями дослідження: структура 

кадрів та їх стимулювання; 

структура управління; системи 

планування та управління; стиль 

керівництва на різних рівнях 

підприємства; ефективність 

організаційної структури  

З'ясування ступеня 

відповідності організаційної 

структури підприємства 

його стратегічним завданням  

і можливості її перебудови 

за відповідними напрямами 

 

4. Аналіз витрат 

підприємства 

Один із найважливіших напрямів 

дослідження, який включає аналіз: 

структури та величини витрат 

підприємства; шляхів зниження 

витрат; способів реалізації стратегії 

низьких витрат у ціновій політиці  

Оціннювання можливостей 

економії витрат на 

виробництво і збут, які 

можуть стати  запорукою 

успіху нової майбутньої  

стратегії підприємства 

5. Аналіз портфеля 

напрямів діяльності 

підприємства  

Виявлення певних груп стратегічних 

одиниць бізнесу (СОБ), що 

розрізняються по ряду критеріїв 

діяльності, з тим, щоб визначити 

стратегію для кожної з цих груп 

«Портфельний» підхід 

сприяє об'єднанню 

численних одиниць бізнесу в 

групи, завдяки чому 

спрощується процедура їх 

аналізу та оцінки їх стратегії 

6. Аналіз фінансових 

аспектів діяльності 

підприємства  

Оцінювання фінансового стану і 

фінансових результатів діяльності 

підприємства за напрямами на 

основі даних поточного фінансового 

обліку і фінансової звітності 

Визначення здатності 

підприємства фінансувати 

існуючі та заплановані на 

майбутній період напрями 

діяльності з урахуванням 

можливої реструктуризації 

«портфеля» напрямів – 

стратегічних одиниць 

бізнесу 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 

7. Аналіз 

конкурентного 

потенціалу 

Формування збалансованого 

комплексу можливостей 

підприємства при обмежених 

ресурсах для забезпечення його 

випереджаючого або сталого  

розвитку, високого рівня 

конкурентоспроможності, адаптації 

до змін  мінливого зовнішнього 

середовища  

Отримання конкурентних 

переваг у нестабільних 

умовах господарювання; 

досягнення поставлених 

конкурентних цілей; 

забезпечення підприємству 

високого конкурентного 

статусу  при раціональному 

використанні ресурсів  

8. Виявлення сильних 

і слабких сторін 

діяльності 

підприємства 

Остаточний підсумок проведення 

внутрішньофірмових досліджень. В 

результаті даних досліджень 

повинні бути виявлені ключові 

напрями діяльності підприємства і 

ресурси, які їх  підтримують  

Використання 

підтримуючих ресурсів 

забезпечить підприємству та 

його стратегічним одиницям 

бізнесу конкурентні 

переваги 

Джерело: складено за даними [14, 15, 17] 

 

Слід зауважити, що в рамках даної статті відсутня можливість детально 

розглянути сутність наведених вище напрямів внутрішньофірмових досліджень 

маркетингової діяльності підприємства. Тому вважаємо за доцільне описати 

окремі важливі, але маловідомі аспекти аналізу з позицій методів його 

проведення, забезпечення ефективності маркетингової діяльності підприємства 

та значення для подальшої розробки стратегій маркетингу як для самого 

підприємства-товаровиробника, так і його стратегічних одиниць бізнесу 

(самостійних напрямів діяльності). 

Цілі діяльності підприємства вельми різноманітні, проте їх можна 

ранжувати за ступенем важливості (рис. 2). При аналізі кожного з напрямів 

діяльності підприємства враховуються всі пов’язані з цим напрямом цільові 

установки. Основною стратегічною метою діяльності підприємств відповідно 

існуючим дослідженням [14, 15, 18] вважається прибутковість операцій, а 

головним критерієм аналізу виробничо-господарської діяльності показник 

ROI – норма прибутку на інвестиції. Гнучкість і змінність цільових установок 

різних підприємств обумовлює різноманіття підходів до аналізу показників їх 

ринкової діяльності. Таким чином, можна зробити висновок про те, що 

виявлення і ранжування основних цільових установок промислового 
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підприємства за ступенем їх важливості, за критерієм їх віднесення до 

конкретного напряму діяльності є важливою передумовою обгрунтованості 

висновків із аналізу показників діяльності конкретного підприємства. 

 

 

Рисунок 2 – Ранжування цілей діяльності підприємства за ступенем 

важливості 

Джерело: складено за даними [15] 

 

Аналіз витрат на виробництво і збут продукції є одним із важливіших 

аспектів проведення внутрішньофірмових досліджень, тому що в умовах 

нестабільного зовнішнього середовища конкурентоспроможний рівень витрат є 

головною передумовою успішної реалізації будь-якої стратегії маркетингу 

підприємства. 

СТРАТЕГІЧНІ ЦІЛІ ПІДПРИЄМСТВА 

ВИРОБНИЧО-ЗБУТОВІ ПРОМІЖНІ ЦІЛІ 

Збільшення норми 

прибутку 

 

Зростання обсягу 

продажів 

Розширення 

ринкової торгівлі 

Продуктивність праці Якість продукції та послуг Диверсифікація 
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За цих причин першочерговим завданням підприємства, що діє як на 

новому, так і на старому ринку, є аналіз структури і величини витрат, шляхів їх 

зниження і способів реалізації стратегії низьких витрат в просторі цінового 

маркетингу. 

Одним із ефективних методів укрупненого аналізу витрат, який надає 

можливість оперативної розробки оптимальної стратегії цінового маркетингу, є 

метод «досвідченої кривої» [14, 15]. Її суть полягає у тому, що для галузі чи 

великого підприємства існує така залежність:  подвоєння кумулятивного за весь 

минулий період часу обсягу виробництва веде до зниження витрат виробництва 

і збуту одиниці продукції на фіксований відсоток – 20-30%. Таким чином, 

процес економії витрат стає регульованим, що дозволяє впроваджувати такі 

програми інноваційного розвитку промислових підприємств: розробка новітніх 

технологій виробництва; розробка інноваційної продукції; підвищення 

продуктивності праці; підвищення кваліфікації та розширення спектру 

компетенцій працівників; вдосконалення методів збуту; поліпшення якості 

продукції; впровадження інновацій у маркетингову діяльність підприємств. 

Зіставлення результатів діяльності всіх напрямів (СОБ) підприємства та 

визначення місця кожного з них у маркетинговій стратегії провадиться за 

допомогою методики «портфельного» аналізу. Як відомо, для проведення 

аналізу конкретної СОБ підприємства з урахуванням його подальшого розвитку 

застосовують такі моделі: матриця Бостонської консалтингової фірми «Темпи 

зростання ринку – частка на ринку» (модель BCG); матриця «Привабливість 

ринку (галузі) – конкурентоспроможність СОБ» (моделі GE/McKinsey, 

Shell/DPM); моделі типу «Стадія еволюції ринку (життєвий цикл продукту) – 

конкурентний стан компанії (моделі Хофера/Шендела, ADL); тривимірна 

модель Д. Абеля; матриця І. Ансоффа. Особливо варто виділити базу даних 

PIMS (Profit Impact of Market Strategies) [15, 19]. За допомогою «портфельного» 

аналізу ефективно вирішуються такі питання, як: узгодження й зв’язок 
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стратегій СОБ; розподіл матеріальних, фінансових і кадрових ресурсів між 

СОБ; формулювання переліку стратегічних завдань для кожної СОБ; зміни 

структури управління окремих підприємств, розвиток чи згортання бізнесу. 

Таким чином, аналіз портфеля бізнесів підприємства («портфельний» 

аналіз) є основою стратегічного управління. Призначення «портфельного» 

аналізу полягає у встановленні відмінностей теперішнього стану підприємства  

з його бажаним станом у майбутньому і причин цих відмінностей з метою 

вкладення коштів у найбільш прибуткові і перспективні напрями та вилучення 

інвестицій з неефективних проєктів.  

Одним із важливих напрямів внурішньофірмових досліджень з точки зору 

авторів даної роботи є аналіз конкурентного потенціалу промислового 

підприємства, що потребує його оцінки та подальшого управління ним [20]. 

Така позиція базується на тому, що останнім часом думки науковців сходяться 

на розгляді конкурентного потенціалу підприємства як багатоелементної, 

ієрархічної системи можливостей, компетенцій і ресурсів внутрішнього 

середовища підприємства, спрямованої на отримання конкурентних переваг в 

умовах нестабільного, невизначеного зовнішнього середовища та забезпечення 

запланованого рівня конкурентоспроможності підприємства [21, 22]. 

Отже можна констатувати, що  закони ринку нині визначають загальний 

напрям діяльності вітчизняних промислових підприємств, конкретну кількість 

та асортимент їх продукції. Нестабільність ринкового середовища змушує 

керівництво кожного  підприємства самостійно вирішувати як стратегічні, так і 

тактичні питання розвитку, керуючись при цьому рекомендаціями своєрідного 

«лоцмана», яким по суті є маркетинг. На практиці це означає, що кожне 

підприємство мусить не лише мати сучасне обладнання, використовувати 

новітні технології та ресурси для організації своєї діяльності, а й виконувати 

певну сукупність маркетингових функцій. До них віднесено такі, як: 

дослідження кон’юнктури ринку промислових товарів, вивчення потреб 
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споживачів цієї продукції, оцінка ринкових позицій конкурентів, розробка 

системи заходів щодо формування попиту та стимулювання збуту своєї 

продукції, оцінка економічної та комунікативної ефективності маркетингової 

діяльності і, безумовно, дослідження внутрішнього середовища підприємства. 

Такий підхід до функціонування промислових підприємств відображує 

сутність маркетингу як філософії бізнесу. В умовах поглиблення кризових та 

ринкових процесів в економіці країни постає необхідність в орієнтації 

діяльності підприємства на задоволення потреб споживачів, як єдину 

можливість досягти цілей, пов’язаних із отриманням прибутку, проникненням 

на нові ринки, випереджаючим або сталим розвитком промислових 

підприємств у майбутньому. Це визначає необхідність переорієнтації 

виробничо-комерційної діяльності господарюючих суб’єктів щодо задоволення 

потреб споживачів на основі концепції маркетингу. В зв’язку з цим перед 

промисловими підприємствами щоденно постають нові завдання, розв’язання 

яких вимагає активізації маркетингових заходів та забезпечення їх 

ефективності. Виконання цих завдань реалізується шляхом удосконалювання 

маркетингової діяльності промислового підприємства на основі дослідження не 

тільки зовнішнього, але й внутрішнього середовища, маючи за стратегічну мету 

освоєння «блакитного океану» в бізнесі. 
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